TOLTOGETESI FELADATOKROL IIIL.
Tuzson Zoltan, Székelyudvarhely

Ebben a részben olyan esetek tanulmanyoz4saval foglalkozunk, ami-
kor a harom kanna koziil a2 legnagyobbik f{irtartalma kisebb, mint a
misik két kanna firtartalmanak 6sszege. Ez esetben is két problémati-
pust kiilonboztetiink meg aszerint, hogy a két kisebb tirtartalmai, illetve
a legnagyobb {rtartalmi kanna van tele. Mindkét tipusra megoldunk

egy-egy feladatot.

Kezdjik az L. részben idézett 9. feladat altaldnositasaval.

3.1. feladat. Egy 6 literes és egy 8 literes kanna tele van tejjel.
Van egy iires 11 literes kannank. Igaz-e, hogy toltogetéssel a 11 literes
kanniban barmely 1 és 11 liter, a 8 literes kannaban barmely 1 és 8
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liter, valamint a 6 literes kannaban bar-
mely 1 és 6 liter kozotti (egész liternyi)
tejmennyiség kimérhet6?

A feladat megoldasa céljabél készit-
siik el a mellékelt dbrat. Belathatd, hogy
most 3 ,,indulasi pont” van (az A, A‘ és
A*), hiszen gy is elkezdhetjuk a tolto-
getést, hogy két kisebb drtartalmii kan-
na van tele, vagy iigy, hogy az egyik il-
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letve a masik kannabdl feltsltjiik a 11 literes kannat. (Tulajdonképpen
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egyik ,,induldsi pontbél” egy vagy tobb
toltogetéssel | dttérhetiink” a masikba,
pl. az A“bél az A“be vagy forditva,

A toltogetési folyamatot ezittal is
jobban attekinthetjik a meliékelt tab-
lazatokkal, ahonnan arrél is meggyo-
z8dhetiink, hogy a feladat kérdéseire a

3.2. feladat. Egy 11 literes kanna tele van tejjel. Van egy tres 6
literes és egy iires 8 literes kannadnk. Igaz-e, hogy toltogetéssel a 11
literes kanniban birmely 1 és 11 liter, a 8 literes kannaban barmely
1 és 8 liter, valamint a 6 literes kannaban barmely 1 és 6 liter kozotti

{egész liternyi) teymennyiség kimérhets?
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A feladat megolddsa céljabdl ké- 11109 8765 4
szitsik el a mellékelt dbrit. Belatha- l
td, hogy ebben az esetben is 3 ,,indu-

DDA
lasi pont” van. A tdltogetések folya- agaah
matit — dttekintheté6bben — a mel- §P4§):a 2K
I&kelt tablazatokbl is kiolvashatjuk. o RIS 77
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Azt is lathatjuk, hogy a feladat kér- N

déseire a vilasz ezittal is pozitiv. p n g

Az altaldnositdsi lehet8séget vizsgdl- D 0
va ezittal sokkal komplexebb helyzettel |11 8 6 |18 s
taldljuk szembe magunkat. Ennek izeli- g ;’ S = '1';', - 83
téseként felsorolom a kovetkezo ellenér- c: 32 6 Pod : 3 2
z0tt eseteket: 4] B 3 - g 236

9 - 2

1) Aza=1,a<b+c,a>b>c, Fil1s2 1.",202:
(a,b,¢) = 1 feltételeknek eleget tevd dsz-  Ga 1 4 ¢ ALES
szes olyan (a;b;c) edényiirtartalom-hdr- ' ; 4 P r : .', o
mas, amelyek esetén az illeté edényben ‘
minden lehetséges egész liternyi folyadék-  —— ‘: f_ f =1 l_l : :
mennyiség kimérhetd, a kovetkezo: B,[| 5 - 6 B'|s 5 -
(11;10;4), (11;10;3), (11;10;2), (11;9;4), 15 €= ere=s
(11;9;3), (11;9;2), (11;8;6), (11;8;5), (11;8;4), (11;7;6), (11;7;5), ez

érdekes médon (?!) pontosan 11 lehetdség.

2) Aza=11,a< b+c,a>b>c, (a,b,c) =1 feltételeknek eleget tevé
(11;10;5), (11;9;5), (11; 8; 7) esetekben mar nem mérhetd ki mindegyik
egész liternyi folyadékmennyiség.

S&t, érdemes észrevenni, hogy az 1)-nél felsoroltak esetén a (11;8;6)
kivételével minden esetben b+ ¢ —a < 3.

fgy a feltételezhetden igaznak bizonyuld sejtések kijelentésénél visz-
szafogottabbak kell legyiink.

Adott @ > b > c pozitiv egész szamok esetén legyen hdrom edé-
nyiink: az elsd a liter {irtartalmd, a mdsodik b liter és a harmadik ¢
liter Girtartalmd, tovdbbd a < b+ ¢, s legyen k = b+ ¢ — a.

3.1. sejtés. Amennyiben (a,b,¢c) = 1 és k € {1,2}, gy az egyes
edényekben kimérhet8 folyadékmennyiségek:

1) az elsd edényben: 1, 2, .., , a liter,

2) a misodik edényben: 1, 2, ..., b liter,

3) a harmadik edényben: 1, 2, ..., ¢ liter, fiiggetleniil attdl, hogy kez-
detben a legnagyobb iirtartalmi, vagy a masik két edény volt tele.
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3.2. sejtés. A k = 3 esetben az a =4n—1,b=2n+2, c = 2n liter
{irtartalmi edényekre is teljesiil az el6z6 sejtés 1), 2), 3) kovetkeztetése,
barmely n > 2 esetén.

3.3. sejtés. Amennyiben (a,b,c) = dés d # 1, ugy a = d - a3,
b=d- b, c=d-ey, ahol (ay,by,¢1) = 1. Ha k € {1,2}, ebben az
esetben a kimérhetd folyadékmennyiségek:

1) az elsd edényben: d, 2d, ..., a1 - d = a liter,

9) a masodik edényben: d, 2d, ... , by - d = b liter,

3) a harmadik edényben: d, 2d, ..., c1 - d = c liter, mindkét ,,t5ltési”
esetben.

Nyitott kérdések:

1) A k = 3 esetben léteznek-e mas, a 3.2. sejtéstél eltérd a > b > ¢,
a < b+ c feltételnek eleget tevd edények, hogy ,minden kimérés” le-
hetséges legyen?

2) Ugyanaz a kérdés tetszdleges k > 4 pozitiv egész szam esetén.

3) Mivel kell a 3.1. sejtést a k € {1, 2} helyett mas feltételle]l dltalanossa
tenni?

Jelen esetben is a sejtések és nyitott kérdések megvalaszolasat szi-
vesen varjuk. Irdsaikat a lap szerkesztSségének a cimére kiildhetik.

A cikksorozat elsd részében megfogalmazott egyik sejtésnek az igazo-
lasat elvégezte és megkiildte nekiink Andrds Szildrd. Ezt a bizonyitas!
az Abacus egyik 8szi szamaban kozoljik.

Az érdeklddd olvasdk figyelmébe ajanljuk az alabbi konyveket.

AJANLOTT OLVASMANYOK

(1] H. S. M. Coxeter — S. L. Greitzer, Az ijra felfedezett geometria, Geondolat
Budapest, 1977, 145-153. oldalak.

{2] Mosonyi K&lman, Matematikai jdtékok, Tankdnyvkiadd, Budapest, 1971,
101-104. oldalak.
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